

财政部将逐步推广批量集中采购

□ 本刊记者

批量集中采购，是对一些通用性强、技术规格统一、便于归集的政府采购品目，由采购人按规定标准归集采购需求后交由集中采购机构统一组织采购的一种采购模式。中央各部门及下属单位已先后进行了第一、二期批量集中采购，第三期批量集中采购正在进行当中。

目前，中央单位实施批量集中采购先期试点的品目有台式计算机和打印机两种。在实施批量集中采购以前，主要通过协议供货方式进行采购，即由采购人在协议供货商、协议产品及相应的最高限价内，与供货商直接谈判进行采购。协议供货的设计初衷主要是为了满足各单位小额、零星采购需要。从几年来的实施效果看，协议供货在方便采购人、提高采购效率，推动政府采购制度改革进程上发挥了重要作用，但也出现不少问题，如部分品目协议价格高于市场价、采购人在协议供货中任意选择高配置机型、化整为零规避公开招标，采购人员对供货商选择有明显倾向性等。此外，协议供货作为改革进程中的一种过渡制度设计，也没有很好地体现出政府采购公平竞争、规模效益的本质要求。

今年3月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步做好党政机关厉行节约工作的通知》，明确提出严禁配备明显超出机关办公基本需求的高档、高配置产品，进一步加强政府采购管理，做好厉行节约工作等要求。为落实两办通知精神，今年上半年财政部印发了《中央行政单位通用办公设备家具购置费预算标准(试行)》，对13类办公设备规定了明确的购置费预算标准，在此基础上财政部印发了《关于进一步推进中央单位批量集中采购试点工作的通知》，推进党政机关及

下属单位办公设备批量采购试点工作。

自8月份试点工作正式推开以来，批量集中采购试点工作总体进展顺利，取得了积极效果。首先，从试点范围看，试点部门迅速增加，第一期有27个部门，第二期新增了17个部门，第三期又增加了13个部门。其次，价格优势明显。中央国家机关政府采购中心和中共中央直属机关采购中心的数据显示，台式计算机批量集中采购中标价格比协议供货价低10-15%，比市场价低10%，打印机批量集中采购中标价比协议供货价低7-8%，比市场价低10%。再次，中央单位对试点认可度较高。不少主管部门都认为批量集中采购有利于规范下属机构采购行为，能够有效促进部门建立内部监管机制。

批量集中采购推进的关键是需求标准的统一。早在2009年，财政部已确定推行批量集中采购，委托集中采购机构直接试点，但由于缺乏统一的需求标准等原因，批量集中采购始终无法实质性推进。今年年初，财政部开始从两方面着手解决需求标准问题。一是从产品角度研究确定配置参考。确定配置参考既要有利于需求标准统一，又不能有明显品牌选择倾向性，破坏公平竞争的市场环境。为此，财政部多次与各集中采购机构研究、分析市场主流机型配置和中央单位需求特点，按照“满足基本办公需要”和“市场成熟度高”的原则，确定了台式计算机和打印机基本配置参考。该配置参考主要包括8种台式计算机配置和2种打印机配置，基本涵盖了常用台式计算机类型和打印机类型。二是从采购人需求特点角度划分不同配置的配置确定规则。试点通知实际上划分了三类配置确定原则，第一类是财政部制定的配置标准，作为各部门通用

自8月份试点工作正式推开以来，批量集中采购试点工作总体进展顺利，取得了积极效果。

办公设备基本配置,推荐各部门统一采用。第二类是部门特殊配置。各部门可根据业务特点或者本部门信息化的特殊需求,在财政部参考配置基础上确定有自身特点的配置,但要求部门内标准统一。第三类是特殊项目配置。主要针对个别单位有特定用途并且台式计算机总金额超过50万元或打印机总金额超过30万元的项目,单位可以制定本采购项目的特殊配置。此外,为了解决个别特殊用途办公设备的采购问题,试点通知保留了协议供货采购方式,但要求各主管部门要严格审核,将协议供货采购的数量控制在上年该品目采购量的10%以内。

批量集中采购试点得到了各部门的积极响应和大力支持。试点通知明确了批量集中采购试点中主管部门在确定采购需求标准、组织采购计划编制、建立协议供货采购内部审核管理制度、统一组织合同履行等方面的职责要求。据悉,税务总局、农业部、水利部等部门专门组织培训,宣讲批量集中采购相关政策,指导所属机构编制批量采购计划。有的单位还修改完善了内部信息系统,强化内部审核制度,严格控制协议供货采购,建立了对科研用、测绘用计算机统一的审核标准等。中国气象局等部门严把履约关,密切关注下属机构执行批量采购结果的情况,及时予以纠正。

批量集中采购涉及主体多、流程长,为处理好规范与效率的关系,财政部积极采取措施予以平衡。首先,在操作程序上予以规范,明确责任。各中央单位每月编制政府采购计划,集中采购机构每月按时组织采购活动,通过这种“滚动式”的操作程序,及时满足大多数中央单位的需要。其次,针对各单位可能发生的紧急采购

任务,提供紧急采购通道,即对于因临时任务、突发事件产生的紧急采购需求,经主管部门审核同意后,允许通过协议供货渠道进行采购。

落实好集中采购机构和各单位间的委托责任,是试点中需要解决的一个重要问题。集中采购机构根据各部门的采购需求组织采购活动,采购行为和采购结果具备法律效力。如果中央单位不履约,势必带来后续的民事赔偿等一系列问题。为此,试点通知明确规定,主管部门要组织好所属单位的合同签订、履约等相关工作,统一协调处理违约事宜。试点初期,就出现个别单位以中标品牌不是本单位的理想品牌为由拒绝签订采购合同的情况;也有的单位报送了批量采购计划,却不严格执行批量采购结果,随意减少、增加采购需求。针对这些履约中存在的问题,财政部要求各部门加大履约监督力度,对一些拒不改正的单位,将通报主管部门予以处理。

由于批量集中采购试点工作刚刚起步,无论是中央单位对相关政策的熟悉、适应程度,还是制度设计本身,都需要进一步磨合、完善。下一步,财政部将重点做好以下工作:首先,在采购需求管理方面逐步建立参考配置的更新机制。有中央单位已经反映参考配置中没有涵盖他们需要的机型,比如打印机只有A4纸黑白打印机,缺少A3纸及彩色打印机等。部分供应商也提出,参考配置涉及供应商的切身利益,具有行业发展导向作用,供应商对市场、技术也更熟悉,制定参考配置应当吸纳他们参与。为此,财政部将研究成立包括集中采购机构、中央单位和供应商代表在内的专家小组,及时了解产品信息,研究中央单位的市场需求,定期更新参考

配置。其次,在采购活动的组织方面进一步确定规范灵活的采购方式组合。由于各部门月度采购需求量具有明显的上下浮动的特点,对于一些特殊机型,部分月份采购需求量达不到公开招标限额标准。对于这一情况,财政部将在坚持公开、公平、公正采购原则的基础上,与集中采购机构共同研究多种采购方式相结合的操作办法,以保障每个月的集中采购活动及时完成。第三,在合同履行方面建立对采购人和供应商的考核机制。对中标供应商,将建立供应商履约情况记录制度,对个别严重违法采购人承诺拒不改正的,将列入“政府采购供应商黑名单”。对不严格履约的中央单位,也将建立相关通报及处罚制度。此外,考虑到不少中央单位,尤其是基层中央单位对批量集中采购相关政策、操作流程需要一个熟悉过程,财政部将加大培训宣传力度,提高中央单位对此项工作的重视程度及业务熟悉程度,确保批量集中采购有序、有效展开。

《中央行政单位通用办公设备家具购置费预算标准(试行)》涵盖的13类办公设备和家具,有不少都具备通用性强、技术规格统一、便于归集的特点,如文件柜、保密柜、书柜、会议桌、传真机、电话机、扫描仪等。财政部将在总结今年试点经验的基础上,逐步挑选合适的品目制定参考配置,扩大批量采购实施范围。此外,目前全国大部分地区的集中采购品目都在采用协议供货方式进行采购,虽然不少地方已引入“二次竞价”等措施解决协议供货中存在的问题,但从根本上讲,在保证公平竞争、规模效益方面仍有欠缺。基于这些考虑,财政部将在中央单位扩大试点的基础上,逐步在全国推广批量集中采购。